霍市霍煤退管中心党委
2022年党建工作计划（工作要点）
                  
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深化对“两个确立”决定性意义的领悟，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，落实全面从严治党战略方针，以迎接和服务党的二十大胜利召开为主线，以“三年打基础，五年争优先”为目标，认真落实基层党建“三强三优”工程，坚持以人为本，守正创新，以“老同志满意”做为工作的出发点和落脚点，突出党建引领，做好“党建+”大文章，突出问题导向，强化班子队伍建设，内强素质长本领、外强服务树形象，做好服务退休老同志工作，提高老同志的满意度，为霍市的和谐稳定作出积极贡献，以优异成绩迎接党的二十大的胜利召开。
一、高质量做好党的二十大精神学习贯彻工作。坚持把迎接和服务党的二十大胜利召开、抓好大会精神学习贯彻作为今年党建的重中之重，提前谋划做好党的二十大精神学习贯彻各项准备，抓好“关键少数”，注重全员覆盖，确保大会召开后迅速把党员干部的思想和行动统一到党的二十大精神上来。
二、持续深化新时代党的创新理论武装。深入实施习近平新时代中国特色社会主义思想教育培训工作计划，将学习贯彻党的十九届六中全会精神、贯彻落实习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示批示精神、铸牢中华民族共同体意识教育，纳入学习计划，通过集中学习、专题研讨、微信推送等方式，实现党员学习教育全覆盖。
三、切实加强政治能力建设。巩固党史学习教育成效，扎实做好领导班子思想政治建设，建设坚强领导集体。坚持把严肃党内政治生活作为营造良好政治生态的基础性工作来抓，建立完善“三重一大”事项议事规则，严格执行民主集中制，从组织上、制度上保证风清气正。严格按照准则要求高质量开展民主生活会、组织生活会和民主评议党员等活动，提高党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性。
四、抓实基层党建工作。对标“五化协同 大抓基层”，落实基层党建“三强三优”工程，开展“基层党建质量提升年”活动，聚焦重点问题专项整治，加强党建品牌创建，推进“最强党支部”建设体质升级工作，创建比例达到40%以上，持续整顿软弱涣散基层党组织，规范执行“三会一课”、主题党日、组织生活会等组织生活会制度，着力推动在“基层党建质量提升年”活动中严格落实党内法规制度、抓好重点问题整改。深化抓党建促民族团结进步，将提升抓党建促民族团结进步工作情况作为2022年度基层党建述职评议考核内容，作为专题组织生活会、民主评议党员重要内容。在机关，开展“党建+优化营商环境”专项行动，树立“人人都是营商环境、事事关系营商环境”理念，全面提升服务退休老同志水平。将“双融双促”、北疆“模范机关”争创与“最强党支部”建设深度融合。严格落实政治审查办法，提高发展党员工作质量。加强基层基础保障，加大党建工作经费保障力度。
五、抓实党建引领基层治理，持续提升党务工作能力。抓牢政治建设，积极服务中心大局。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和总书记指示批示精神作为党委领导班子理论学习的首要任务，把“两个维护”体现在履职尽责、做好本职工作的实效上。按照市委组织部统一部署，全面实施“迎接二十大、全面争先”揭榜领体2个，进一步破解组织工作重点难点问题。加强企业退休干部职工政治建设、思想建设和党组织建设。加强党员教育、持续抓好党内统计。抓实本领锤炼，推动工作提质增效。提升党务业务、信息撰写、文稿起草等综合业务素质能力，切实推动党建工作整体提升。
六、着力加强干部职工队伍建设，提高服务保障大局工作水平。一是抓细作风建设，从严管好干部职工队伍，以坚决有力的措施和决心，推动“以案促改”常态化、监督管理制度化、谈心谈话经常化、工作运行规范化，不断树牢“讲政治、重公道、业务精、作风好”的模范部门形象。引导党员干部走在前、树标杆、作表率，锤炼过硬本领，强化教育学习培训，引导广大干部职工进一步提升服务退休职工工作质量。二是统筹做好常态化疫情防控。更加注重发挥基层党组织在疫情防控中的战斗堡垒作用，推动工作规范运行，深入推进党建引领网格化治理，切实筑牢疫情防控基层防线。三是关心关爱党员。广泛开展走访慰问困难党员、老党员、老干部活动，让他们真切感受到党的关怀和温暖。
 七、不断提高舆论引导水平，切实增强宣传思想工作的说服力、引领力，切实维护退休队伍和谐稳定。要持续强化理论武装，坚持学习习近平新时代中国特色社会主义思想和上三级重大会议精神；发扬退休老同志的优势，狠抓意识形态和网络意识形态工作，大力弘扬社会主义核心价值观，大力弘扬主旋律，深化群众性精神文明创建活动，维护退休队伍和谐稳定。
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