民族团结进步创建活动
工作半年总结
[bookmark: _GoBack]上半年，我嘎查在苏木党委领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，全面贯彻落实中央、苏木党委关于民族工作重大决策部署，牢牢把握民族工作主题，紧紧围绕苏木党委民族发展战略，主动探索新时期民族工作新方法，全力推进民族团结进步事业，积极推动现代化经济体系建设和改革开放向纵深发展，奋力开创民族工作新嘎查面。下面就上半年来我嘎查开展民族团结进步创建工作及成效汇报如下：
一、抓落实，推动民族团结进步创建工作的深入开展
（一）坚持思想引领，提高民族团结进步创建工作的政治站位。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视民族工作，着眼铸牢中华民族共同体意识，创新推进民族团结进步创建，取得显著成效。各民族交往交流交融广泛拓展，中华民族共同体意识不断增强，平等团结互助和谐的社会主义民族关系不断巩固和发展。认真落实中央、苏木党委关于民族工作的系列指示要求，积极开展民族团结进步的创建活动，坚持以“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”为民族工作的总目标，努力把全嘎查各族群众智慧和力量凝聚到促进民族团结、共建美好家园上来，努力实现各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展。
（二）坚持齐抓共管，形成民族团结进步创建工作的合力。进一步完善畅通诉求桥梁渠道，重视加强少数民族团体建设，让少数民族群众上门见得到人、说得上话、办得了事。提高服务水平，探索专业化、社会化、项目化社会公共服务的途径，解决少数民族多样化、个性化需求。积极推动民族团结进步创建“七进”活动（进机关、进企业、进学校、进乡镇、进社区、进楼宇、进宗教场所），取得了良好的社会效果。
二、抓创新，实现民族团结进步创建工作的“精准对接”。夯基础，将我嘎查作为民族团结进步创建工作的主阵地。始终把开展民族团结进步创建作为民族工作目标，强化创建领导责任，明确工作目标，抓好建章立制，制定工作方案，确保各项工作指标得到有效落实，建立民族和宗教工作领导小组，提升服务少数民族的能力。
三、民族团结进步创建工作存在的薄弱环节
民族宣传工作跟不上形势发展需要。面对互联网、新媒体迅猛发展和科技快速进步带来的挑战，现在民族团结的宣传手段还不够丰富多样，形式不够灵活，宣传方式多数嘎查限于展板、横幅加咨询。在宣传民族政策入脑入心、营造民族团结进步氛围等方面与新时代民族工作要求还有较大差距。民族工作干部变动大，对民族政策熟悉度不够。依法处置涉及少数民族矛盾纠纷的能力不强。不少基层执法人员缺乏对民族法规政策和少数民族基本情况的了解，在处理涉及少数民族人员的矛盾纠纷时存在畏难情绪，操作方法简单，缺少坚持依法治理民族事务、促进民族团结的工作理念，凭老经验、老观念办事的情况普遍存在。对民族政策理解有偏差，对涉及少数民族的矛盾纠纷有“推诿扯皮”和“绕道走”的现象维护法律刚性底线思维的意识有待进一步强化。
四、下一步工作打算
（一）贯彻中央、苏木党委民族工作会议精神，不断提高做好民族团结进步创建工作的思想认识。推进新一轮民族团结进步创建活动，加强党对民族工作的领导，秉持“重在平时、重在交心、重在行动、重在基层”的工作理念，按照人文化、实体化、大众化总要求，全面深入持久开展民族团结进步创建工作;强化创建活动领导责任制，明确工作目标，确保民族团结进步创建活动各项工作指标得到有效落实。
（二）改进宣传方式，拓展民族团结进步宣传网络空间。充分运用新技术、新媒体打造实体化的宣传载体，推进“互联网+民族团结”行动，打造网上文化交流共享平台，扩大中国特色民族理论创新成果和中华优秀文化精神产品的网上传播，促进各民族文化交流互鉴，把互联网空间建设成促进民族团结进步、铸牢中华民族共同体意识的新平台;加强中华民族共同体教育，丰富宣传方法、繁荣宣传内容，唱响民族团结进步主旋律,传播社会正能量，引领时代新风尚，使全嘎查干部群众树立正确的国家观、民族观、宗教观、历史观、文化观;继续深化民族团结进步宣传月活动，坚持正确舆论导向，传播我嘎查民族团结进步的好声音、好故事;加强意识形态安全建设，正确引导涉及民族因素的舆论舆情，完善重大突发事件新闻宣传快速反应机制。
（三）坚持改革创新，不断完善民族工作体制机制。民族团结进步创建工作涉及面广、群众性强，是全党全社会的工作。我们要把创建工作纳入经济社会发展总体规划中统筹实施，使民族团结进步理念和中华民族共同体意识真正体现在各部门、各行业、各领域工作中，体现在各族群众生产生活实践中。
（四）坚持法治引领，不断做好服务与管理工作。依法治理民族事务是全面依法治国的重要内容，加大民族法律法规和民族政策的宣传，提升相关人员了解和掌握民族法律法规、民族政策和民族知识的水平，提高做好民族工作的意识和能力，使民族政策、民族法律法规落实到日常工作之中。
