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2022年以来，巴润布尔嘎斯台嘎查把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接摆在头等位置来抓，成立乡村振兴战略小组，实现思想不松劲、工作不断档，扎实推进各项重点工作，坚决守住脱贫攻坚成果，奋力做好与乡村振兴有效衔接的新篇章。现将一年来乡村振兴各项工作开展总结如下：
一、基本情况
我嘎查截止目前年建档立卡贫困人口48户94人，监测户3户6人，经过今年动态调整，目前有已脱贫1户1户    人。基础设施及公共服务持续改善，脱贫攻坚成果不断巩固。
二、以问题整改为导向，查漏补缺提升工作成效
我嘎查克服脱贫攻坚取得全面胜利后的懈怠思想，坚持将巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作作为重中之重，扎实开展突出问题整改。
我嘎查发动镇村两级干部及驻村工作队、村小组长、网格员等多种力量开展逐户摸排。共排查    户，    人。排查发现问题11个，解决问题11个,解决问题10个，整改率100%。针对发现的问题，我嘎查一是强化驻村工作队管理，极大地提高了相关村的士气及工作水平。二是及时更正了局限班子成员联系监测户，一对多难以顾及的联系帮扶问题，优先安排后盾单位、包联干部联系，确保监测户对象结对帮扶不超过“一对三”，确保了联系帮扶的力量和准确性。三是加强了对边缘户的监测，开展全面剖析，补短板，确保全嘎查工作一盘棋，不让一户掉队。
三、以监测预警为红线，筑牢防返贫致贫“防火墙”
一方面突出重点对象，有的放矢识别。为有效解决“应纳未纳、体外循环”的问题，我嘎查对因学、因病、因灾的困难户和危房改造户、纳入低保户等导致基本生活出现严重困难的，做到应纳尽纳。重点针对重点关注的十类群体和必须纳入的“五种情形”开展精细化入户核查，通过比对，新增识别纳入监测对象4户，全部安排了帮扶能力较强的结对帮扶人。另一方面严守预警监测、逐一排查核实，时刻关注、及时处理预警平台信息。
四、以政策保障为依托，确保惠民举措落地落实
一是教育帮扶：2022年度春季学期资助义务教育资助共1人，资金0.25万元。发放春季雨露计划1人次0.25万元。二是农村危房改造：扎实开展农村住房排查67户。三是饮水安全：实施人饮工程项目1个，服务脱贫人口18户，56人。四是就业帮扶：全嘎查脱贫人口实现就业67人，较往年增长1.5%。五是金融服务：我嘎查严格执行小额信贷“户贷户用户还”的原则，截至2022年10月底共计发放39户资金155.86万元，未发生贷款逾期。六是乡村建设、治理：2022年完成改厕114户。依托标准化新时代文明实践站，开展人居环境专项整治行动30次。
五、以项目建设为动力，完善资金项目资产管理
一是强化项目库建设，申报2023年拟入库管理项目39个。二是加强扶贫资产后续管理。镇、村分别建立扶贫资产管理等台账，同时明确资产管护责任人，确保产权清晰、管理有序。三是加快推进项目实施。2022年我镇共实施衔接资金项目3个，总投资67.404万元。
六、存在的问题
（一）政策宣传帮扶走访联系仍需加强。由于今年后盾单位、驻村工作队、苏木党委领导干部的调整，与结对帮扶联系对象的熟悉度不高，存在政策宣传不够到位，联系走访仍需加强的问题。
 （二）帮扶措施有效性多样性还要加强。尤其是我嘎查纳入监测对象的农户为老年对象，采取的比较多的措施为政策性保障措施，缺乏消除风险的更多有力措施。个别脱贫群众仍存在“等、靠、要”思想，对政府的现金资助愿望强烈，对于联系人提供的就业帮扶信息等，不愿采纳。
 （三）农村人居环境整治效果需要稳中促提升。部分脱贫户和监测对象室内外环境不整洁，存在垃圾乱丢，鸡鸭散养，杂屋乱堆的现象。思想认识也依然停留在过去，没有积极主动参与到农村环境整治中去。
七、下一步工作打算
（一）进一步强化综合性保障措施
强化低保与乡村振兴政策的有效衔接，将完全和部分丧失劳动能力且无法依靠产业就业帮扶政策的脱贫人口纳入最低生活保障范围，将符合条件的困难群众纳入特困供养保障范围，将符合条件的残疾人全部纳入补贴范围。建立健全农村脱贫人口、边缘易致贫人口住房安全动态监测，及时将新增危房和因灾致危的房屋纳入改造范围，切实保障低收入人口的基本住房安全。巩固维护好已建农村供水工程成果，不断提升农村供水保障水平。
（二）着力抓好产业发展富民增收
深入推动乡村特色产业发展。整合资源重点打造项目建设进度，推动村庄治理水平再上新台阶，村容村貌焕然一新。大力实施现代农业产业建设，提升壮大我嘎查的农业特色产业。注重发挥互联网电子商务营销手段，帮助畅通产品销路，以产业推动地方发展，从根本上实现富民增收。
（三）多管齐下广泛凝聚社会合力。积极引导各方资源参与巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。进一步健全帮扶工作机制，引导和鼓励社会组织、社会各界爱心人士参与帮扶。加强宣传引导，树立示范典型，全面形成重视和支持巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的良好氛围，尤其是通过社会力量的传帮带，提升脱贫户、监测户的发展内生动力，积极参与到地方发展中来。
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