霍煤退服中心党委开展党的二十大精神
学习培训工作的方案
中国共产党第二十次全国代表大会，是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关健时刻召开的一次十分重要的大会。党的二十大在政治上、理论上、实践上取得了一系列重大成果，就新时代新征程党和国家事业发展制定了大政方针和战略部署，是我们党团结带领人民全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的政治宣言和行动纲领。学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务。为深入学习贯彻党的二十大精神，扎实做好各党组织和广大党员学习培训相关工作，按照中央、自治区党委、通辽市委和市委的部署要求，结合我党委实际，现制定如下工作方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，深刻学习领会党的二十大精神和《中国共产党章程》，认真领悟党的二十大提出的新思想新论断、作出的新部署新要求，深刻领会大会主题，深刻领会过去5年的工作成就和新时代10年的伟大变革，深刻领会开辟马克思主义中国化时代化新境界，深刻领会新时代新征程中国共产党的使命任务，深刻领会中国式现代化的中国特色和本质要求，深刻领会社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方面的重大部署，深刻领会教育科技人才、法治建设、国家安全等方面的重大部暑，深刻领会国防和军队建设、港澳台工作、外交工作等方面的重大部署，深刻领会坚持党的全面领导和全面从严治党的重大部署，切实用党的二十大精神统一思想、统一意志、统一行动，确保党的二十大精神落地见效。推动全党委各级党组织和广大党员深刻领悟“两个确立“的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个白信”、做到“两个维护”，踔厉奋发、勇毅前行，为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献力量。
二、学习方式
（一）支部领学（11月15日前）。中心党委要及时制定二十大精神学习培训工作方案，党支部要制定学习计划，结合“三会一课”、主题党日等活动，组织党员集中开展学习培训，确保“规定动作”不走样、“自选动作”有特色。党支部书记要至少讲1次专题党课，带头学习宣传贯彻党的二十大精神，把党的二十大精神讲仔细、讲清楚、讲明白，让广大党员群众能听懂、能领会、可落实。
（二）个人自学（长期坚持）。广大党员要在积极参加集中学习培训和专题研讨的基础上，抓好个人自学，坚持原原本本、逐字逐句研读党的二十大报告和党章，并结合工作生活实践撰写1篇心得体会，推动党的二十大精神入心入脑、融会贯通。
（三）集中深学（2023年10月前）。中心党委要把学
习党的二十大精神纳入党员培训计划中，全面开展学习贯彻觉的二十大精神培训，组织党员干部有序参知学习贯彻党的二十大精神专题培训班、政治轮训班等，通过线上线下相结合的教学方式，把学习贯彻党的二十大精神推向深入，确保实现全体党员培训全覆盖。
(四)研讨专学（11月30日前）。党支部要组织支部党员至少开展1次集中研讨。党员领导干部要以普通党员的身份参加所在党支部的集中学习研讨，并带头发言。通过交流心得体会、学习感悟等，进一步促进全体广大党员对党的二十大精神学思用贯通、知信行统一。
（五）党课促学（11月30日前）。各党委书记及党支部工作联系点包联领导要及时深入联系点讲授专题党课，联系新时代十年的发展变化、联系党员干部群众思想和工作实际讲授专题党课，引导广大党员干部群众把思想和行动统一到党的二十大精神上来，结合实际切实帮助联系点解决问题。
（六）上门送学（2023年1月10日前）。各党组织要结合走访慰问、在职党员进社区等活动，采取送学上门、在线推送、邮寄助学等方式，加强年高体弱行动不便、外出流动和下岗失业人员党员的教育培训，确保每一位党员对党的二十大精神学习不缺课、不漏学、不掉队。
三、有关要求
（一）提高政治站位。各级党组织要切实提高政治意识，
第一时间对党的二十大精神学习培训进行安排部署，并将学习培训情况作为年度基层党建述职评议考核的重要内容。各级党组织书记要切实履行学习贯彻党的二十大精神的第一责任人职责，精心组织、周密部署，层层传递压力和责任，结合党史学习教育常态化长效化，抓实抓细学习宣传、教育培训等工作，确保学习教育取得实效。
（二）加强工作指导。中心党委要加强对开展党的二十大精神学习培训情况的工作指导，重点指导基层做好集中学习、专题研讨、党支部书记讲专题党课等，对发现的问题要严肃指出，帮助纠正。各级党组织要及时发现学习贯彻党的二十大精神的先进典型，总结经验做法，发挥示范引领作用，营造良好舆论氛围。
[bookmark: _GoBack]（三）强化学习成效。各级党组织和广大党员要把学习贯彻党的二十大精神同推动当前工作有机结合，聚焦党的二十大提出的新思想新论断、作出的新部署新要求，围绕市委确定的中心工作和中心任务，及时发现和解决工作中存在的短板弱项，健全完善推进落实机制，切实把党的二十大精神转化为推动我市高质量发展的强大动力和生动实践。
