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（巴润嘎查党总支书记   陆云丰）
根据《通知》要求，现将本人2022年度履职情况，抓基层党建工作报告如下：
一、履职情况
（一）切实履行基层党建和全面从严治党工作第一责任人职责，始终将党建工作作为第一抓手、扎实抓好党建工作。
一是强化制度保障，夯实党建基础强化制度保障，夯实党建基础。认真落实党建载体建设，严格落实“四议两公开”制度，实行村级重大事务集体研究商议。充分发挥村务监督委员会作用，村级事务公开透明操作。
二是抓好队伍建设、教育引导党员亮身份、做表率、充分发挥党员先锋模范作用、树立党的形象。夯实基层党建党组织标准化建设，严格落实“三会一课”制度。加强村两委学习教育和制度管理，做到廉洁自律、树立为民服务的意识、真正成为能作为、敢作为、有作为领导班子、有效转变村干部工作作风和工作态度、使慢作为、乱作为、不作为的躺平式干部没有生存空间。
三是组建“一组一会”队伍、推深做实党建引领基层社会治理、一组一会是党组织向下延伸、作用发挥是做好群众工作的基础。
四是最强党支部的建设聚焦在“活力”：1.经济创收“活力”；2.党员队伍要发挥先锋模范作用，抓两头带中间；3.民生“活力”：为群众办实事，是主要的根本及领导干部的业绩；4新业态“活力”的扶持及鼓励，提升主动参与的热情与激励；5.乡土人才、项目致富带头人的评比，同时多于致富带头人沟通交流座谈；6.利用共建单位的对接发展方向相互借鉴，信息资源共享。
五是做好发展党员工作、2022年度发展党员1名，按期转正1名，确定入党积极分子4名。
六、教育党员牢固树立“四个”自信、在思想和行动上和党中央保持高度一致、坚决维护党的领导核心和党中央权威，铸牢中华民族共同体意识。
（二）抓好党员思想教育，增强党员党性修养。
按照苏木党委的安排部署，从自身做起，把学习好宣传好贯彻好党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，在学思践悟上下功夫，始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，切实把思想和行动统一到党的二十大各项决策部署上来。
巴润嘎查党总支始终注重全体党员的理论学习，认真落实“三会一课”制度建立党员学习制度，用制度管理党员的学习行为。针对多数党员年龄偏大、文化偏低的具体情况、调整学习方式、采取送学、帮学形式。利用每月党员活动日开展一次集中学习，每次学时不少于2小时。在2022年度认真组织党员集中学习了《党章》、《习近平总书记系列重要讲话读本》、《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》、《论中国共产党历史》、习近平总书记“七一”重要讲话、党的二十大会议精神等。理论水平和素质有了明显的提高。同时村两委不定期入户走访五老人员、征求党员群众意见16条， 解决群众关心热点难点问题10条。 　
（三）认真做好苏木党委安排的各项工作。
1、集体经济发展。
今年来，致力发展壮大村集体经济收入、通过盘活村集体2023年实现村集体经济收入50万元。
2、乡村振兴工作。
一、稳定脱贫攻坚成果，有效衔接乡村振兴。（1）认真开展帮扶、制定一户一方案、一人一措施，实现就业帮扶3 人，其中公益岗位6人，年增收达15600万元；健康帮扶121人；产业帮扶8户，享受奖补17万元；办理金融贷款50户750000万元、（2）依托网格化管理，建立乡村振兴志愿服务队，组建由24人的乡村振兴工作队伍、对全村所有住户开展乡村振兴走访和大排查工作、制定问题清单、形成防返贫监测网络。（3）巴润嘎查村实施植绿色边增绿、庭院披绿，以庭院小美带动乡村大美截至目前共新增栽种绿植1600棵、花卉1. 5万株，全村覆盖率达65%。（4）与园林所签订100万株花苗项目，通过巴润嘎查四季花卉有限公司与村民周跃青的“润禾”合作社合作联营生产花苗，村集体按公司销售订单每株提取0.2元收益，共获得收益资金20万元。
二是整合上级扶贫资金200万元，村集体按投资额6%进行收益，实现集体经济增收12万元。由巴润嘎查党总支牵头建设的光伏发电项目，由村集体统一运行、管理、维护，每度电0. 3元，实现集体经济年增收财正政：卫生7万元。四是政府拨款资金40. 5万元，其中34. 5万元用前进来12万于巴润嘎查的卫生承包费，结余6万元。
整村转建后积极探索“党建＋民宿＋农户”新模式，力争实现年增收10万元。目前已建成民宿2家、农家乐5户、采摘园15余座。
3、抓平安建设，提高综合治理水平、促进社会和谐。
（1）做好法律知识宣传教育、全年发放宣传单4000余份，集中开展法律知识讲座6次
（2）在信访和矛盾纠纷排查化解方面，坚持每周排查、登记、制定化解方案，全年化解矛盾纠纷15起；排除信访隐患2起。
4、疫情防控工作。疫情防控、面对复杂严峻的疫情形式、本着对人民健康负责的态度迎难而上。
（1）积极利用各种形式向村民反复宣传疫情防控知识。
（2）认真做好所有返乡人员的排查上报和核酸检测工作。 （3）做好人员管控、减少人员聚集、劝缓红事、白事简办。
（4）组织适宜接种人群接种新冠疫苗，全村共接种2882人剂次，有效建立起健康屏障。
5、清洁行动。推广户分类、村收集无害化处理垃圾，目前，巴润嘎查村环境整治投入近34万元，发放了150个分类垃圾桶，成立了10人垃圾清扫队，各村民小组安排一名专人负责清扫，落实党员带头包保自家门前的三包制度，形成了支部组织、党员带头、群众参与的环境保护良好局面。
6、改厕工作。推进“厕所革命”，改造旱厕108户，加强粪便的无害化处理，把农村污染治理和废弃物资源化利用。多次组织入户进行排查，对存在问题进行梳理，及时上报。    
7、春季和秋季的禁烧。（1）利用广播、发放一封信、和农户签订承诺书、提高农户禁烧意识。（2）三个禁烧值守点全天候值班，及时对部分群众随意堆放在“四边一上”的秸秆进行清理、有效的遏制了故意焚烧秸秆的事件发生、实现全年零火点。
二、存在的主要问题及原因
存在问题：
1、由于党员平均年龄偏大，加农忙时学习党的路线、方针、政策不能够做到经常性学习、系统性学习。2、是党员教育管理有待加强， 党员责任意识弱化，发挥作用不力，党员队伍素质与广大群众要求还有一段距离。3、是党员干部思想不够解放、缺乏主动性和创造性、目标不高。4、人居环境仍需实施治理，依然存在脏乱差问题，以及卫生死角。5、集体经济收入较单一，村内集体资源利用不够创新，经营性收入几乎为零。6、信访维稳工作责任意识不强、矛盾纠纷排查化解工作不够及时，不能耐心听取信访人的诉求，偶尔一推了之。
产生问题的原因：
（一）在思想上没有重视到位。抓党建工作责任未落实到位、思想站位不高、没有在思想树立起抓党建促发展的思路，虽然认识到党建工作的重要性，但是工作缺乏激情、精力投入不够，创新工作方式方法不多、只为问题找原因、不为问题想办法。
（二）制度坚持上不够严格。1、是对党员政治学习、思想教育不够重视工作重心着重放在中心工作的落实上。
三、2023年工作思路和主要措施
（1） 抓住党建引领建设这条主线、做好乡村振兴项目谋划、积极发展村集体经济、坚持底线思维、提高思想站位、守住信访维稳、安全生产和疫情防控底线。
（2） 基层治理：重点工作是信访问题逐类分清1.能解决的，马上解决；2.对于暂时不能解决的，及时向上级或有关部门沟通，进行化解；3.对于不合理的诉求，联合职能部门进行及时维稳；
（3） 加强理论学习，努力提高思想政治水平。完善“三会一课”制度，加强党员的思想教育和政策学习，提高党员政治素质和理论政策水平。牢固树立党建工作第一责任人意识，切实履行党建直接责任人的职责。
（4） 继续抓好村组织建设和制度落实。1、进一步完善党组织标准化建设工作，认真落实“三会一课”、民主评议党员等党内组织生活制度。2、加强党员队伍管理，组织党员认真学习党的二十大会议精神。把党的二十大会议精神入脑入心，做好笔记和写好心得体会。3、办好群众牵肠挂肚的民生大事、做好群众天天有感的关键小事、切实加强党的思想、组织、作风建设，不断提高村党组织的凝聚力和战斗力、带好带强支部一班人，发挥特长，勇于拼搏，积极响应苏木党委的号召，确保上级安排的各项任务落实，让2023年工作更上一个台阶。


