霍林郭勒市科技局2023年党风廉政

工作计划

为认真贯彻落实中央、自治区、通辽市和我市纪委全会有关精神，进一步加强机关党风廉政建设工作，为我市科技创新发展提供坚强的政治和纪律保障，现制订2023年党风廉政建设工作计划如下： 

指导思想

以党的二十大精神为指导，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，紧紧围绕坚持党要管党、全面从严治党，以党的政治建设为统领，聚焦优化政治生态、加强纪律建设、全面改进作风、强化教育管理监督，深入加强反腐倡廉建设和党员干部作风建设。 　　

二、工作重点 　　

（一）抓牢“两个责任”，落实党风廉政建设责任制，切实强化第一责任人责任和班子成员“一岗双责”。对股室负责人履责情况定期检查，接受全体党员群众的监督；明确分工、分解工作任务，党支部担当党风廉政建设的主体责任，抓好目标管理责任分解，统筹分配，逐级分解，推动工作落实。

（二）严明政治纪律和政治规矩。要围绕对党忠诚、履行管党治党政治责任和遵守党的纪律要求，加强对党的二十大精神和上级决策部署的贯彻落实，坚决纠正个人主义、分散主义、自由主义、本位主义和好人主义，确保纪律严明、政令畅通。

（三）加强党风廉政建设。增强干部廉洁自律意识，深入学习中央八项规定精神和《中国共产党纪律处分条例》等内容，在全局范围内持续开展党风党纪教育和警示教育。强化廉政教育，坚持把思想政治建设摆在前位，着重开展示范教育，警示教育活动；加大培训工作力度，把反腐倡廉教育列入干部教育培训的规划，加强业务学习，不断提高业务素质和执政能力；认真抓好领导干部廉政自律各项规定的贯彻落实，主动接受监督；高标准召开民主生活会，认真开展民主评议活动，就党性、党风、党纪方面存在的问题进行认真的剖析，并整改落实。 

（四）强化干部作风建设。切实营造风清气正的政治生态，进一步规范机关干部上下班签到和请假制度，严加惩治干部走读行为，坚持把治理“庸、懒、散”问题作为加强干部队伍作风建设的突破口，彻底杜绝干部上班时间玩电脑、手机上网玩游戏、聊天、打牌赌博等现象，一旦发现，从严处理，绝不姑息。 

（五）加强监督检查。切实提高行政效能，重点加大对干部执行力的监督检查，完善监督检查方式，坚决杜绝干部为官不为，利用婚丧大操大办借机敛财行为，发现一起查处一起，发现多少查处多少。 

（六）加强廉洁文化建设。继续引导党员干部继承和发扬优秀传统文化，通过领导干部家庭助廉、廉洁家风等活动载体，引导党员干部廉洁修身、廉洁齐家，提升我局廉政文化工作总体水平。

（七）严肃党内政治生活。要加强对《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产 党党内监督条例》以及对党的路线方针政策、党内政治生活状况、民主集中制、批评与自我批评制度等执行情况的监督检查，加强推动各项规定落到实处，保持党内政治生活的原则性战斗性。要充分利用固定主题党日活动、理论学习、主题实践等载体，反复学习《准则》《条例》的内容，领会其精神实质，把各项要求体现在党员干部日常管理监督中，教育引导和培养每一名党员干部贯彻执行《准则》《条例》的自觉性，使广大党员遵守党章党规党纪。 　　 　　

（八）驰而不息抓好中央八项规定精神落实。以钉钉子精神深化作风建设，把监督检查中央八项规定及实施细则精神和有关规定执行情况作为重点来抓。继续盯牢重点节点、重点领域，突出对形式主义、官僚主义的整治，严格对照“十种表现”，重点纠正个别党员干部“三不问题”，对造成严重问题的，要坚决问责。 

（九）抓早抓小加强机关作风效能建设。健全完善机关作风效能建设，坚持“一周一检查” “一季一分析”制度。 　　   

（十）着力深化隐形变异“四风”问题查纠工作。密切关注“四风”新动向，持续深化“庸俗化交易化”问题专项整治，重点关注党员干部接受业务单位、出入私人会所、组织隐秘聚会、参与“酒局”、规避节庆假日或采用物流快递、互联网等方式收受礼品、礼金、消费卡、违规公款支出、违规借车、租车、占用其他单位或人员车辆，“私车公养”等问题。 　　

　　(十一)健全作风建设常态长效机制。要牢固树立作风建设永远在路上的理念，以抓常、抓细、抓长的韧劲，强化责任担当，在坚持中深化、在深化中发展，把作风建设一抓到底。




