筑牢理想信念根基

[bookmark: _GoBack]习近平总书记在2023年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式（以下简称“中青班开班式”）上发表重要讲话强调，年轻干部是党和国家事业发展的希望，必须筑牢理想信念根基，锤炼对党忠诚的政治品格。理想信念是立党兴党之基，也是党员干部安身立命之本。只有筑牢理想信念的根基，才能够在纷繁复杂的风险挑战中勇往直前，成为不负使命的栋梁之才。
理想信念是共产党人精神上的“钙”
习近平总书记指出：“坚定理想信念，坚守共产党人精神追求，始终是共产党人安身立命的根本。对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。形象地说，理想信念就是共产党人精神上的‘钙’，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会‘缺钙’，就会得‘软骨病’。现实生活中，一些党员、干部出这样那样的问题，说到底是信仰迷茫、精神迷失。”坚定的理想信念是共产党人的灵魂，是共产党人前赴后继、奋斗不息的精神支柱和力量源泉，也是我们党的事业不断成功的奥秘所在。
理想信念是人立足于现实而又超越现实的价值目标，承载着人的生命的意义和价值。人不仅仅是一种动物性的自然存在，从本质上讲，真正的人的生活是超越本能的自由自觉的活动，它指向未来、追求意义世界，因此人的生命不能没有理想。理想信念就好比人生的灯塔，不断指引和激励着我们前进的方向。正是因为有了崇高的理想信念，我们才能够在纷繁复杂的大千世界中不迷失方向，才能够在遇到挫折的时候不丧失信心，自觉做到千磨万击还坚劲, 任尔东西南北风。
坚定的理想信念，始终是共产党人永葆生机的精神动力。无数革命先烈在生与死的考验面前能够威武不屈，就是因为对共产主义理想坚贞不渝，矢志不移；在社会主义建设和改革中，许许多多的党员为党和人民的事业鞠躬尽瘁、死而后已，就是因为他们有崇高而坚定的理想信念的激励。“革命理想高于天”，这句响亮的口号，激励了一代又一代中国共产党人前赴后继、顽强奋斗，使得中华民族伟大复兴的光辉前景前所未有地展现在我们面前。
坚定马克思主义信仰、共产主义和社会主义信念
习近平总书记指出：“我们共产党人的根本，就是对马克思主义的信仰，对共产主义和社会主义的信念，对党和人民的忠诚。立根固本，就是要坚定这份信仰、坚定这份信念、坚定这份忠诚，只有在立根固本上下足了功夫，才会有强大的免疫力和抵抗力。”年轻干部接好班，最重要的是接好坚持马克思主义信仰、为共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想而奋斗的班。
《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出：“马克思主义揭示了人类社会发展规律，是认识世界、改造世界的科学真理。”马克思主义之所以“行”，就在于马克思主义是真理，不仅是对现实世界运动发展规律的科学揭示，更是变革现实的强大思想力量。建党百年来，我们党始终高扬马克思主义科学理论的旗帜，始终坚持思想建党、理论强党的优良传统，始终紧紧依靠人民创新理论、检验理论，始终坚持理论与时俱进、开拓创新，我们才能不断战胜各种风险挑战，始终拼搏进取，书写可歌可泣的历史篇章，创造一个又一个人间奇迹。
实现共产主义是马克思主义的最高理想和最终目标。马克思创造性地建立了唯物史观和剩余价值学说，不仅深刻揭示了人类社会发展的一般规律，而且阐明了实现共产主义的现实路径。马克思主义深刻揭示出，人民群众是社会历史的创造者，是推动社会历史发展的主体力量。我们党从诞生之日起，就把实现共产主义作为最终奋斗目标。无论过去、现在和将来，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。如果动摇了这个理想信念，也就动摇了共产党人的根本政治立场。中国特色社会主义共同理想，是在中国共产党领导下中国人民为了实现全面建设社会主义现代化国家和中华民族伟大复兴中国梦的群体理想。中国特色社会主义道路，是一条通向国家富强、民族振兴、人民幸福、社会和谐的康庄大道。共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想就是我们精神的灯塔。

坚定理想信念不是一阵子而是一辈子的事
习近平总书记强调，党员干部只有胸怀天下、志存高远，不忘初心使命，把人生理想融入党和人民事业之中，把为人民幸福而奋斗作为自己最大的幸福，才能拥有高尚的、充实的人生。坚定理想信念，必先知之而后信之，信之而后行之。坚定理想信念不是一阵子而是一辈子的事，要常修常炼、常悟常进，无论顺境逆境都坚贞不渝，经得起大浪淘沙的考验。
坚定理想信念，必须不断加强理论武装。习近平总书记指出：“理论上清醒，政治上才能坚定。坚定的理想信念，必须建立在对马克思主义的深刻理解之上，建立在对历史规律的深刻把握之上。”有理论上的坚定，才会有政治上的坚定和信仰上的坚定，只有学会并掌握了马克思主义基本理论，党的指导思想才会落到实处，才能把马克思主义的信仰内化于心，外化于行。认真学习马克思主义理论，这是我们做好一切工作的看家本领，也是领导干部坚定理想信念的必修课。只有真正掌握马克思主义立场、观点、方法，才能心明眼亮，才能深刻认识和准确把握共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律，才能始终坚定理想信念，才能在纷繁复杂的形势下坚持科学指导思想和正确前进方向，才能带领人民走对路，才能把中国特色社会主义不断推向前进。
坚定理想信念，必须不断经受考验锤炼。习近平总书记强调：“干部政治上过不过得硬，就要看关键时刻靠不靠得住。”“关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来，才是真正的共产党人。”年轻干部只有自觉加强政治历练，多做几次“热锅上的蚂蚁”，才能在关键时刻表现出过硬的政治素质和坚定的理想信念。年轻干部要在知行合一的实践中进行历练，到大风大浪中摸爬滚打，到矛盾冲突和风险挑战的最前线，锻造钢铁般的政治信仰。我们的年轻干部决不能在矛盾冲突面前做“逃兵”，要始终做好迎难而上的准备，发扬斗争精神，坚定斗争意志，以“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”的豪迈，敢于出击，敢战能胜。
理想信念不是与生俱来的，也不是一成不变的，而是有一个在生命实践和价值追问中不断生成和内化自觉的过程。广大党员干部尤其是年轻干部要牢记，坚定理想信念是终身课题，需要常修常炼，要信一辈子、守一辈子。在新的时代条件下，领导干部要不断提高自己、完善自己，经受住各种考验，不断坚定理想信念、提高政治素养、锤炼道德操守、提升思想境界，成为堪当大任的栋梁之才。正如习近平总书记所指出的：“领导干部要经受严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼，在复杂严峻的斗争中经风雨、见世面、壮筋骨，真正锻造成为烈火真金。”（巴润/刘照伟）

