农村土地承包经营纠纷调解仲裁十九问
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1.《中华人民共和国农村土地承包经营纠纷调解仲裁法》的出台背景是什么？
为建立健全农村土地承包经营纠纷解决机制，及时制止、纠正侵害农民土地承包经营权的违法行为，保障农民对承包地的占有、使用、收益等权利，《中华人民共和国农村土地承包经营纠纷调解仲裁法》经十一届全国人大常委会第九次会议表决通过，于2010年1月1日起施行。
2.农村土地承包经营纠纷调解仲裁的范围有哪些？
(1)因订立、履行、变更、解除和终止农村土地承包合同发生的纠纷；(2)因农村土地承包经营权转包、出租、互换、转让、入股等流转发生的纠纷；(3)因收回、调整承包地发生的纠纷；(4)因确认农村土地承包经营权发生的纠纷；(5)因侵害农村土地承包经营权发生的纠纷；(6)法律、法规规定的其他农村土地承包经营纠纷。
3.农村土地承包经营纠纷都包括哪些？
农村土地承包经营纠纷既包括家庭承包产生的纠纷，也包括通过招标、拍卖、公开协商等方式承包农村土地产生的纠纷；既包括承包耕地产生的纠纷，也包括承包林地、草地以及“四荒地”、养殖水面产生的纠纷；既包括物权性质的承包产生的纠纷，也包括合同性质的承包产生的纠纷；既包括集体经济组织内部承包产生的纠纷，也包括集体经济组织及其成员与本集体经济组织以外的单位和个人建立承包关系后产生的纠纷。
4.因征收集体所有的土地及其补偿发生的纠纷是否可以仲裁？
不可以。因征收集体所有的土地及其补偿发生的纠纷，不属于农村土地承包仲裁委员会的受理范围。
5.处理土地承包经营纠纷的方式有哪些？
土地承包经营纠纷处理主要有四种方式：和解、调解、仲裁、诉讼。
6.农村土地承包经营纠纷可以向哪些组织申请调解？
发生农村土地承包经营纠纷的，当事人可以自行和解，也可以请求村委会、乡（镇）人民政府调解委员会调解。
7.农村土地承包经营纠纷可以向哪些组织申请仲裁？
发生农村土地承包经营纠纷调解不成的，可以向县（区、市）的土地仲裁委员会申请仲裁，农村土地仲裁委员会设置在县农业农村局。
8.发生农村土地承包经营纠纷时，当事人如何申请仲裁？
当事人申请仲裁，应当向土地承包仲裁委员会递交仲裁申请书。仲裁申请书可以邮寄或者委托他人代交。仲裁申请书应当载明申请人和被申请人的基本情况，仲裁请求和所根据的事实、理由，并提供相应的证据和证据来源。书面申请确有困难的，可以口头申请，由农村土地承包仲裁委员会记入笔录，经申请人核实后由其签名、盖章或者按指印。
9.如何知道自己提起的仲裁申请是否得到受理？
农村土地承包仲裁委员会决定受理的，应当自收到仲裁申请之日起5工作日内，将受理通知书、仲裁规则和仲裁员名册送达申请人；决定不予受理或者终止仲裁程序的，应当自收到仲裁申请或者发现终止仲裁程序情形之日起5个工作日内书面通知申请人，并说明理由。
10.申请土地仲裁要符合哪些条件？
答：申请农村土地承包经营纠纷仲裁应当符合下列条件：（1）申请人与纠纷有直接的利害关系；（2）有明确的被申请人；（3）有具体的仲裁请求和事实、理由；（4）属于农村土地承包仲裁委员会的受理范围。
11.哪些人可以参加土地承包经营纠纷仲裁？
家庭承包的，可以由农户代表人参加仲裁。当事人一方人数众多的，可以推选代表人参加仲裁。与案件处理结果有利害关系的，可以申请作为第三人参加仲裁，或者由农村土地承包仲裁委员会通知其参加仲裁。当事人、第三人可以委托代理人参加仲裁。
12.申请农村土地承包经营纠纷仲裁有无时间规定？
农村土地承包经营纠纷申请仲裁的时效期间为二年，自当事人知道或者应当知道其权利被侵害之日起计算。
13.被申请人是否要提交答辩书？
被申请人应当自收到仲裁申请书副本之日起十日内向农村土地承包仲裁委员会提交答辩书；书面答辩确有困难的，可以口头答辩，由农村土地承包仲裁委员会记入笔录，经被申请人核实后由其签名、盖章或者按指印。农村土地承包仲裁委员会应当自收到答辩书之日起五个工作日内将答辩书副本送达申请人。被申请人未答辩的，不影响仲裁程序的进行。
14.提起土地仲裁后，会不会拖而不决？
仲裁农村土地承包经营纠纷，应当自受理仲裁申请之日起60日内结束；案情复杂需要延长的，经农村土地承包仲裁委员会主任批准可以延长，并书面通知当事人，但延长期限不得超过30日。
15.已经发生法律效力的调解书、裁决书可否申请强制执行？
当事人对发生法律效力的调解书、裁决书，应当依照规定的期限履行。一方当事人逾期不履行的，另一方当事人可以向被申请人住所地或者财产所在地的基层人民法院申请执行。
16.当事人不服仲裁裁决的可否向人民法院起诉？
可以。根据《农村土地承包经营纠纷调解仲裁法》第四十八条规定：当事人不服仲裁裁决的，可以自收到裁决书之日起三十日内向人民法院起诉。逾期不起诉的，裁决书即发生法律效力。
17.裁决书发生法律效力是什么意思？
所谓发生法律效力，是指当事人就该纠纷的权利义务关系已经由仲裁书所确定，当事人不得就同一纠纷再次申请仲裁或者向法院提起诉讼，法院也不得受理对该纠纷提起的诉讼；当事人应当根据裁决书所确定的内容行使权利、履行义务。承担义务的一方当事人在裁决书确定的期限内不履行的，对方当事人有权申请法院强制执行。
18.提起农村土地承包经营纠纷调解仲裁是否要缴纳调解仲裁费？
提起农村土地承包经营纠纷调解仲裁不需要缴纳任何费用。
19.当事人申请仲裁后能否选择其他纠纷处理方式？
当事人申请仲裁后，可以自行和解。达成和解协议的，可以请求仲裁庭根据和解协议做出裁决书，也可以撤回申请。对仲裁结果不服的，还可以在规定时限内向人民法院提起诉讼。

