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为进一步深入学习宣传贯彻党的二十大精神，落实党史学习教育常态化要求，进一步规范和创新全市基层党组织“主题党日”活动，提升党员党性修养和党性观念，真正把党的思想建设抓在日常、严在经常。2023年将以“学习二十大精神，深化党史学习教育”为主题主线，开展“主题党日”活动。同时结合我嘎查村实际，现制定2023年全年“多彩主题党日”计划，具体要求如下：
总体安排
2023年度“多彩主题党日”全年计划作为开展“主题党日”活动的根本遵循，同时结合苏木党委工作要求，在全年计划的基础上，活动内容进行具体安排。
参加范围
要求党总支全体党员全体党员参加，并视情况吸收入党积极分子、党员发展对象参加。如党员因年龄过大、身体不适、外出不能及时归来和其他原因确实不能参加活动的，须经党组织批准。

活动要求
按照全年计划要求，结合自身实际，制定计划，提前统筹安排好组织“多彩主题党日”活动。将党史学习教育、二十大及二十届一中全会精神作为2023年全年“多彩主题党日”的必学内容，同时可根据全年计划要求，适时适当增加活动内容。活动内容要突出“政治性”、坚持“原则性”、注重“创新性”，切实推动“多彩主题党日”活动走心走新，开好开实，见行见效。
活动方式
通过邀请党员领导干部、优秀党组织书记等为党员讲党课，组织党员到党员党性教育基地等进行现场教学，开展技能比武、建言献策、志愿服务等活动，着力提升活动效果。充分利用互联网、微信、“村村响”大喇叭等载体开展线上线下学习、互看互比，拓宽党员参加组织生活的渠道，开展开放式组织生活，增强党的组织生活活力。
2023年度“多彩主题党日”全年计划
一 月
主   题：巴润布尔嘎斯台嘎查党总支开展党的二十大精神
“送学上门”主题党日活动

活动内容：青年党员志愿者将《党的二十大报告学习辅导百问》《党的二十大文件汇编》等书籍送到老党员家中，与老党员交流心得体会，共同探讨党的二十大提出的新政策、新思想、新要求，互帮互学，也让青年党员在共同学习中进一步感悟初心、坚定信仰。
二 月
主   题：巴润布尔嘎斯台嘎查党总支开展“学习党的二十大报告 踔厉奋发 勇毅前行 ”主题党日活动
活动内容：通过重温入党誓词、奏国歌、学习党的二十大报告手账等方式，进一步激发党员、工作人员，干事创业的热情和干劲，营造了学习贯彻党的二十大精神的浓厚氛围。同时参会人员围绕报告主题及内容，结合自身实际工作，进行学习讨论分享纷纷表示，作为一名党员，我们要始终牢记初心使命，肩负党之重托，在“学”上走深走实，在“悟”上入脑入心。我们要持续发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用。

三 月
主   题：巴润布尔嘎斯台嘎查党总支开展弘扬爱国主义 传承民族精神爱国主义观影主题党日活动
活动内容：传承民族精神”主题党日活动,观看家国情怀电影。
、


四 月
主   题：巴润布尔嘎斯台嘎查党总支组织观看“观看红色电影
传承红色基因”主题党日活动
活动内容：为深入贯彻学习宣传党的二十大精神，弘扬红色精神，增强党员的爱国情怀。组织全体党员观看红色影片重温峥嵘岁月，致敬无名英雄。

五 月
主   题：“民族团结在我心·凝心聚力共奋进”主题党日活动
活动内容：学为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，弘扬社会主义核心价值观，传承中华民族优秀传统文化，进一步铸牢中华民族共同体意识，共同唱响民族团结主旋律。


六 月
主   题：开展“树家风、传家训、促家廉”主题党日活动
活动内容：采用通俗易懂的语言向党员干部讲解清廉家风的重要性，使廉洁思想渗透到党员、村民生活的方方面面，形成人人参与、家家廉洁的文化氛围。
七 月
主   题：巴润布尔嘎斯台嘎查党总支组织开展“迎七一 颂党恩 守初心”主题党日活动
活动内容：通过朗诵红色经典诗词、爱国诗歌等形式，品味经典，传递信仰，聆听红色故事，牢记初心使命。

八 月
主   题：“力学笃行，行稳致远”
活动内容：邀请优秀共产党员和先进基层党组织进行先进事迹宣讲；结合八一建军节，组织退役军人党员重温入党誓词，开展座谈交流活动。
九 月
主   题：“铭记历史，砥砺前行”
活动内容：深入学习习近平总书记关于抗战精神的重要论述；结合中国人民抗日战争胜利纪念日、九一八事变纪念日，组织开展红色教育、参观红色教育基地、观看抗战影片等爱国主义教育活动；结合“9.30”烈士纪念日，组织开展祭扫烈士陵园、瞻仰革命烈士纪念碑等活动。
十 月
主   题：“迎国庆 强担当 同奋斗 共筑梦”
活动内容：深入学习习近平总书记关于爱国主义的重要论述；邀请老党员讲述爱国故事；组织广大党员开展志愿服务活动。


十一月
主   题：“鉴往知来，向史而行”
活动内容：深入学习习近平总书记关于抗美援朝精神的重要论述；广泛开展谈心谈话；梳理2023年度党费收缴情况。
十二月
主   题：“回望奋进路,扬帆谋新篇”
活动内容：对2023年全年党建工作进行总结；开展基层党建年终述职评议考核。

