达来胡硕村党支部2023年上半年
意识形态分析研判报告

达来胡硕苏木党委：
为深入贯彻落实党中央和上级党委意识形态工作的决策部署，分析支部当前意识形态工作中存在的问题和不足，推动意识形态工作责任制落实，切实维护好、巩固好意识形态领域的安全稳定。达来胡硕村党支部召开了2023年上半年意识形态分析研判会议，现将达来胡硕村党支部2023年上半年意识形态工作开展情况及存在问题汇报如下：
一、具体工作开展情况
（一）落实主体责仕，意识形态工作严抓严管。严格落实意识形态工作主体责任，形成党组书记牵头抓总，分管成员具体负责落实的意识形态工作格局，实现意识形态工作上下联动齐抓共管。认真学习党的二十大精神，强调意识形态工作的极端重要性，狠抓意识形态领域各项工作任务落实，真正让意识形态工作起到了统一思想、凝聚人心、汇集力量的强有力作用。
（二）压实思想基础，党员群众队伍深入教育。按照全面从严治党的要求，村部党员牢守政治方向之舵，持之以恒抓学习教育。将意识形态学习纳入党组集中学习内容，严格落实学习制度，制定年度学习计划。把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、习近平总书记关于意识形态工作的重要论述作为首要政治任务，依托“三会一课”、党小组学习等抓好党员群众集体学习，积极推进网络平台学习、自主学习，进一步夯实党员群众的理论功底。
（三）强化舆论引导，维护阵地安全。持续加大作风整治力度，通过警示教育等，为大家敲响警钟，无论何时都要不忘初心，树立全心全意为人民服务的宗旨，做到忠诚干净担当，着力解决好群众急难愁盼问题。抓好网络平台管理，严格落实微信群等平台管理制度，注重把握不同时期宣传重点，坚持正确的輿论导向，加强信息发布、政策解读网络跟评，及时回应社会关切，提高舆论引导水平，特别注意掌握网络輿情，牢牢掌握信息宣传主动权。
二、存在风险和隐患
（一）组织领导方面。一是个别党员对意识形态理论学习重视不够，政治理论学习较为被动，主动性不够高，在坚定理想信念方面存在短板弱项。有些党员政治立场不坚定，缺少自己的判断思考，看待问题，不能深入分析，理性发声。
二是部分同志积极适应当前网络化新时代，接受新事物、新观念的积极性不高。如个别同志在通过学习强国等学习软件进行学习时，只是被动完成仕务，并没有深入浏览相关内容，学习效果不理想。
（二）阵地管理方面。一是在舆论宣传方面对新媒体的应用不够，由于新媒体更新速度快，对新闻质量要求高，部分党员对新闻宣传工作存在畏难情绪，本着多一事不如少一事的态度，并不积极利用新媒体进行宣传，没有真正意识到新媒体宣传的重要性。二是由于对意识形态领域的新事物嗅觉不够灵敏、反应不够敏锐，对经济社会发展的新形势、履职环境的新变化、党员群众思想的新聚焦等议知不足，特别是对意识形态规律掌握不够，意识形态工作的创新方式、方法较少，层次不够。
[bookmark: _GoBack]（三）舆论引导方面。一是宣传思想工作的方法、形式、途径还需要进一步探索。充分利用新媒体宣传党的政策、工作典型亮点、弘扬网络正能量还远远不够。二是在意识形态工作实践中，有时仍然沿袭理论灌输、全面“严防死守”等传统方式，这样既忽视了自主性意识，也没有充分考虑到不同类型群体的差异性和独特性，无疑导致工作缺乏针对性、灵活性，不能充分有效发挥其应有的作用。
三、下一步工作计划
针对意识形态工作存在的风险和问题，下一步，我村将坚持问题导向，结合工作实际，细化安排部署，强化措施落实，持续深入整改意识形态工作问题和风险隐患，不断提升意识工作实效。
（1） 建立健全意识形态工作责任制。要把意识形态工作作为党的建设和政治建设的重要内容纳入党支部民主生活会和述职报告重要内容，纳入年度考核内容，纳入执行党的纪律尤其是政治纪律和政治规矩的监督检查范围，严格落实定期对意识形态分析研判制度。
（二）持续强化政治理论学习。将意识形态领域新思想、新理论、新政策纳入各项学习内容，通过开展集中学习、主题党日、专题党课、研讨交流等形式，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，特别是习近平总书记关于意识形态工作重要讲话精神，及时传达学习中央、省市区关于意识形态工作有关会议和文件精神，始终坚持用新理念新思想新战略武装头脑，指导工作。
(三）持续强化舆论监督引导。牢牢掌握舆论引导的主动权，提高舆论引导水平，充分利用新媒体，加大对群众关心的政策落实。切实维护网络意识形态安全，严禁在微信平台发布反动消极的言论低级庸俗的图片、视频。及时做好重要节点和敏感时期的舆论监管，及时搜集、研判、处置可能引发群体性事件和社会动荡的言论。
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