巴润布尔嘎斯台嘎查党总支2024年度基层党建工作计划
2023年以来，巴润布尔嘎斯台嘎查党总支坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的二十大精神和习近平总书记内蒙古考察重要讲话精神。在苏木党委的正确领导下，坚持问题导向，坚持系统观念，努力做到围绕中心抓党建、抓好党建促发展，以高质量党建引领推动高质量发展。
一、完成工作情况
[bookmark: _GoBack]（一）强化政治引领，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重大政治任务。坚持不懈用新思想凝心铸魂。深入开展学习贯彻新思想主题教育，坚持把“学思想”作为第一任务，紧紧围绕学思想、强党性、重实践、建新功的总要求，全面落实“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”重要要求，确保主题教育取得实效。同时充分发挥好党群服务中心、新时代文明实践站、“学习强国”平台等线上线下载体，采取“三会一课”、主题党日活动等多种形式，推动党的创新理论往深里走、往实里走、往心里走。深入开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动，把群众教育实践活动作为基层党建的重要任务和实践载体，巩固拓展主题教育成果。
一是升级打造党群服务中心“五个三功能”探索党群服务“心”模式，突出政治引领功能。党群服务中心坚持把学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想摆在首要位置，更加突出政治功能、党建主题和红色韵味，通过开设“初心”红色讲堂等方式，集中宣传党的理论和路线方针政策，日益成为我嘎查党员守初心践使命的“红色驿站”。巴润布尔嘎斯台嘎查党群服务中心为我嘎查基层党组织开展“三会一课”、主题党日等提供阵地和教育指导，开办“党建小课堂”，可有效增强了党组织的凝聚力和向心力。党群服务中心正以“红色家园”新形象赢得党员群众好口碑。
二是扎实开展专题培训。深入学习习近平总书记考察重要讲话。教育引导党员干部始终把旗帜鲜明讲政治摆在首位，修好共产党人的“心学”、铸就对党忠诚的品格、炼就百毒不侵的金刚不坏之身。深刻汲取问题教训，严明政治纪律和政治规矩，不断推动全面从严治党向纵深发展，营造风清气正、心齐气顺、积极向上、充满正能量的政治生态。
（二）狠抓意识形态工作，着力为各项事业健康发展提供强大精神动力。
一是强化主体责任落实。明确党组织领导班子、领导干部的意识形态工作责任，将意识形态工作纳入重要议事日程，纳入党建工作责任制，与业务工作和党的建设工作紧密结合。通过深入研究，结合嘎查村实际，重点聚焦切实加强组织领导、大力推进理论武装工作、维护网络意识形态安全、做好意识形态领域重大问题处置、加强意识形态工作队伍建设等“规定动作”。
二是加强舆论引导。始终坚持做好网络舆论管理，掌控网络意识形态主导权。坚持正面宣传，围绕民族团结、乡村振兴等工作，积极做好各项法规政策措施的宣传解读工作。把握重大节日节点，通过公开栏、广播、微信等方式，积极宣传党和政府一系列政策，弘扬自尊自信自立自强精神，持续营造社会良好风气氛围。
（三）聚焦自身建设，全面推动组织工作提质增效。
一是在发展党员工作上的规范性、合理性、严肃性、民主性，今年按计划发展党员5名，目前，已确立入党积极分子2名，发展党员3名，其中1名为35周岁以下，大专学历以上高学历人才。二是加强流动党员管理。建立流动党员外出登记制度力求做到“六个掌握”，即掌握党员的基本状况、流出时间、所从事的工作、具体住址、联系方法和党费交纳状况，将流动党员证发放到流动党员手中，实行动态登记管理。同时实行流动党员联系制度，同时还采取主动送学上门谈心、集中定点谈话等形式进行心灵沟通、掌握思想动态。三是推进“两个覆盖”有形有效。按照苏木党委要求，通过建立台账、实行动态管理机制等方法，对全嘎查涉及的6家“两新”企业进行摸排，登记造册，实现了两新组织“两个覆盖”盲点清零。
（四）严明党内纪律，持续推进作风建设走向深入。
一是严格落实全面从严治党主体责任。年初召开党风廉政建设工作专题会议，对2024年党风廉政建设工作进行安排部署，推动党风廉政建设主体责任全面覆盖、“一岗双责”有效落实。
二是严肃党内政治生活。加强法规制度执行情况的监督检查，健全完善支部议事规则，会前充分沟通酝酿。不断提高民主生活会的质量。
三是严格落实组织生活制度。严格落实专题组织生活会、“三会一课”、民主评议党员、党员干部批评与自我批评、党员领导干部组织生活等党内生活制度。
四是持续加强作风建设。坚决贯彻执行中央八项规定精神和实施细则，坚持不懈纠正“四风”突出问题，加强“三务公开”管理，严格执行“四议两公开”民主决策，倡导节俭办事、依规办事，狠抓顶风违纪问题。
（5） 围绕中心抓党建，打造高质量发展“红色引擎”。
一是持续跟踪稳定脱贫工作。采取多走访、多访谈这类“土办法”，管好和用好驻村干部队伍和乡村振兴指导员。二是抓党建发展壮大村级集体经济。充分发挥党支部、党员的致富带头作用，进一步推进打造村集体发展服务中心建设，鼓励村民积极参与花卉种植、食用菌培植以及特色采摘农家乐、通过政策红利、土地流转、光伏发电等途径，不断拓宽村集体经济发展途径，全嘎查2024年度集体经济经营性收入超过50万元。三是大力打造“人才嘎查”，助推特色产业发展。根据苏木党委安排，我们认真谋划打造“人才嘎查”，基于季庆瑞科技助农的书香氛围，结合我市种植业的特色产业发展，打造绿色产业与农技人才服务展示，吸引高素质人才助推产业发展。
（6） 暖心小分队成立结合“万企进万村”的模式助力乡村振兴
截止目前，我嘎查在“我为群众办实事”共计解决八类，一是从A区杨秀成家至C区刘振林对过有1.5公里河水沿流形成多次河水积冻严重影响安全出行。刨冰0.5公里，用土方1200方沙土进行垫河套两次；二是大棚房转建工作，为期1个半月，转建登记共计444户；三是新建花卉大棚公益类项目民委投入85万元，乡村振兴局投入30万元；四是“万企进万村”烟草公司为老巴润打井150米，赞助5万元，剩余共计12.8万元由村集体经济支出；五是防返贫监测，每季度大排查一次，入户走访了解个户收入支出情况，新纳入监测户3户5人，每户发放困难补助5000元，帮助2户3人新申请低保，现已正常领取；六是发放困难补助一般农牧户7户，每户按2000元领取，发放补助共计14000元；七是“万企进万村”鸿骏铝电分公司修补路面260米，14.5万元；八是生活生产垃圾清理共计1655吨，4.7万元；八是“万企进万村”东方土石方工程修公共广场（复育苗中心门前）坑洼破损路面800平方米，共计23000元。
二、存在问题
一是“在家”党员发展“后继乏人”，合适的青年人才较少。现在农村人口流动性较大，经济发展还相对薄弱，年轻有学历的青年人才愿意留到村内的较少，加上党员老龄化严重，少部分村党组织面临党员发展难题。
二是有些村级集体经济底子薄弱，部分村部还比较落后，村部建设不规范化。部分村党组织村集体经济较少，致富带头能力较弱，经济发展存在一定的短板，资金有限，受到环境等多方面因素的影响，在党建“三化”建设方面还存在一定的差距。
三是治理工作力量不足。目前我嘎查基层治理队伍仍然存在工作任务繁重，要承担计生、低保、民事纠纷调解、疫情防控、创建等各项行政性事务，且检查评比多、会议台账多、不合理证明多等，无法专业化、精细化地开展治理工作。
四是群众参与自治不够。目前，群众参与民主自治活力仍然不足，具体表现在参与群体单一，以老党员、离退休职工为主，年轻群体明显参与不足；参与渠道单一，多集中于村民的文体娱乐活动，对于涉及公共事务治理的民主协商议事等作用发挥有限。
五是服务供给能力不足。主要是基础设施不完善，服务内容单一，精细化、专业化水平不高；服务场地面积较小、服务设施较落后、服务方式偏于传统。
三、下一步打算
在2024年度的工作中，我们将围绕以上存在的问题，认真梳理、整改，着重从以下几方面下功夫：
一是加强对党员的管理。积极寻求突破，针对性地引进村集体项目，针对因地制宜发展村集体经济，争取吸纳年轻有文化的农村青年返乡创业，加入党组织，充实党的基层组织力量。
二是加大村级组织的帮扶力度。一方面抓好班子建设，选优配强村两委班子，选好有一定致富带头能力的“领头羊”；另一方面从发展经济，做好规划建设等方面入手，做好乡贤，项目引进等工作，进一步推进村集体经济发展，充分发挥使用党群服务中心。
三是进一步强化党建引领。2024年，巴润布尔嘎斯台嘎查将持续深入推进党建引领基层治理工作，不断提升基层治理能力，争创“无讼无访”嘎查村（社区），实现基层党建全面进步、全面过硬。一是加强组织体系建设。将组织体系延伸至田间地头。二是大力推进党员连心群众活动，继续常态长效。三是深化拓展区域化党建。坚持和完善区域化党建会议制度、民主科学决策、“四议两公开”工作法，积极吸纳发展优秀的在职党员、热心社会工作者和社会组织负责人担任区域党小组的组长，共同讨论决定辖区内重大问题，凝聚基层治理强大合力。初步形成全嘎查区域统筹、各领域融合、多方面联动的基层党建新格局。四是加强党组织队伍建设。抓好党组织“选、育、管、用、储”5个关键环节，建强“头雁”队伍，充实后备力量。
（二）建立健全公共服务体系。公共服务体系主要包括基本公共服务、惠民利民服务、志愿服务。一是做好全嘎查基本公共服务体系建设。完成服务力量和资源下沉，基层政务便民服务事项清单建立健全，做好与村民利益密切相关的劳动就业、社会保障、卫生计生、教育事业、社会服务、文化体育、公共安全等公共服务事项。二是加快志愿服务体系建设。大力推进“季庆瑞志愿服务队”的扩大加强，开展志愿帮扶和邻里互助，同步挖掘能力强、素质高、群众信赖的“道德能人”，推动村民自我管理、自我监督、自我服务。
（三）加大工作保障力度。以新建、改造、购买、项目配套、整合资源等方式，持续推进党群服务中心的建设，引导村民自治管理。
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