
查格达村“擂台比武”讲稿

为进一步提高嘎查村党组织书记整体素质和基层业务能力，调动党员干部的积极性，营造良好的工作氛围，特此举办的“擂台比武”活动。我村针对此次活动，主要有以下内容:
一、基本标准
1、“两委”班子结构合理，选优配强村“两委”班子，做到党支部书记、主任一肩挑，完善配备支委委员3人、村委委员4人。建立查格达村后备干部人才库。选拔3名后备干部，同时健全落实教育培训，帮带培养、实践锻炼机制，积极参加轮训。两委班子成员中大专学历2人，党组织书记、村委会主任“一肩挑”，两委班子成员中妇女干部 3 人，培养45岁以下、高中学历后备干部 3 人。
2、抓好党员队伍建设，全村党员共计54名，入党积极分子 5名。加大在青年农牧民特别是致富能手、外出务工经商人员中发展党员力度，近两年发展的党员均为35岁以下年轻农牧民党员。积极开展党员亮出身份、承诺践诺、设岗定责、志愿服务等工作，更好的为建设村集体，为群众服务。近两年发展党员2人，确认积极分子5人，提交入党申请书 21人。
3、严肃党内政治生活，规范落实“三会一课”制度，目前已开展书记讲党课3次。将党内法规纳入党员集中学习计划，建立党内法规学习月，目前已组织党员开展集中学习研讨1次。每季度召开1次警示教育大会，教育引导党员干部对党忠诚、廉洁自律。目前已开展警示教育1次。
4、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，我们认真落实上级有关部署，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，紧盯目标任务，高标准谋划、高效率组织、高标准落实，推动主题教育破题开局，持续在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫，把“学思想”作为首位任务贯穿始终，凝心铸魂；坚持目标导向和问题导向相统一，查不足、找差距，凝聚奋进动力；聚焦群众急难愁盼，回应群众需求、推动解决问题，以更加有力举措扎实推进主题教育。
二、 铸牢中华民族共同体意识
查格达村坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，将民族团结工作融入嘎查村主责主业，深入开展民族政策宣传月、民族政策宣传周、民族团结进步月主题活动。将铸牢中华民族共同体意识教育纳入党支部集体学习重要内容，截至目前党支部开展专题学习1次；党支书书记以民族政策为主题讲，开展专题党课1次；村党支部以铸牢中华民族共同体意识为主题开展主题党日活动1次。
三、管理规范
在党组织领导下对村级事务进行民主决策，建立嘎查村级重大事项清单，凡属嘎查村经济社会发展、公共事务、大额资金使用、惠农政策落实、工程建设、社会治理、宅基地审批等重大事项，严格按照“四议两公开”程序议事决策。
落实三务公开制度，全面落实嘎查村级党务、村务、财务公开制度，重大事项根据实际情况随时公开。按照依规依法原则、真实客观原则、注重实效原则、利民便民原则公开。方便群众办事，便于群众知情，利于群众监督。
四、产业兴旺
[bookmark: _GoBack]产业兴旺是乡村振兴的重要基础，是解决农村一切问题的前提，近年来，在苏木党委、政府的领导和关怀下，全村广大群众齐心协力、共谋发展，查格达村各项事业发展取得了长足进步。2023年全村牲畜存栏量约4.35万，其中牛2000头、羊25000头、马650匹；农作物种植面积7300亩，粮食产量124.4万斤，农牧业总产值突破7900万元，较上年增长约7.4%。现辖区人口522户1425人，常驻人口310户697人，农牧业从业人口相对集中，对周边农牧业人口具有一定的集聚效应。辖区总面积 85 平方公里，占苏木总面积的28.3%，现有林地面积9035亩，草地面积114714.18亩，耕地面积7312亩，退耕还林面积6035亩，全苏木30%的耕地和近50%的草地都在查格达村。
2023年全村牲畜存栏量约4.35万，将近苏木全部牲畜存栏量的50%，目前畜牧业发展已形成了一定的规模优势。村集体资产达到128万元，2022年度集体经济收入中仅经营性收入就达到了73.3万元，发展后劲充足。
区位优势明显
此外，查格达村具有紧邻创源、锦联等大型企业的区位优势，为企业提供人力资源和周边服务成为了新的发展契机。
产业兴旺在谋划
【规划定位】近年来，查格达村坚持党建引领乡村振兴，依托周边产业园对服务型行业的需求，形成以畜牧养殖为主导，休闲、娱乐、餐饮及物流服务为补充，多产业联动发展、配套设施完备，具有北方田园风貌的绿色休闲乡村。
【发展模式】利用“党支部+村集体公司+周边企业”模式，打造“种-养-服”多元发展新路径。
一是采取种养结合的模式发展集体养殖项目，开展集体养殖育肥小尾寒羊，年增加集体收益6万元；
二是依托村周边大型企业，村集体成立兴农劳务服务公司，在解决剩余劳动力就业的同时又增加了集体收入；
三是盘活村集体土地资源，通过租赁和合作经营的方式与石材加工公司合作经营，年增加集体收入4万元；
四是解决集体养殖棚舍，机械化设备，棚舍自动化，解决集体养殖棚舍场地，年增加集体收益3万元。
产业振兴在人才
【内培外引】充分利用市委党校，市里的各项培训学习机会，两委成员、乡土人才及年轻大学生志愿服务人员积级参加学习，着力加强本村管理人才和技术人才培养，从而提高自身学习素质及工作能力。2021年以来，全村各类农、牧业科技教育培训超过300余人次，其中高素质农民培训200余人。
【示范带动】评选出，致富带头人两名，并颁发相应证书，从而带动全体村民共同致富。建立查格达村后备干部人才库。选拔3名后备干部，同时健全落实教育培训，帮带培养、实践锻炼机制，积极参加轮训。
五、治理有效
查格达村着力打造党建工作、社会治理、服务群众“三中心”，规范设立党员活动室、综治办公室、便民服务大厅，实行嘎查村干部坐班值班、集中办公，方便服务群众。
推动“三三工程”。开展党的创新理论、党的路线方针政策、先进典型“三宣传”；推进法治、德治、自治“三治理”；完善村规民约，深化生产、生活、生态“三服务”。在“网格管理”方面，党建引领网格化管理，根据实际划分7个网格，明确人员分工和职责，确保日常管理中网格有效运行。在“社会和谐”方面，全年未发生非正常上访、重大治安、刑事案件及群体性事件，中央、自治区和市级各类督查暗访、巡视巡查中无被通报情况。
六、乡风文明
查格达村坚持以乡风文明建设为抓手，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风，助推乡村振兴，2019年被评为内蒙古自治区文明村镇。积极开展村民喜闻乐见的文化活动，充分调动村民积极性，让文明风尚走遍查格达村大街小巷。
持续开展文明村镇、文明家庭、新时代“十星级文明户”创建活动。以移风易俗、客事（红白事）从简为抓手，以线上线下并行的方式积极宣传，扎实推进乡风文明建设，客事（红白事）大操大办、铺张浪费、盲目攀比等现象明显减少。
七、生态宜居。
查格达村坚持常态化开展爱国卫生行动，全年平均每月1次组织低保户、建档立卡户、村环卫队开展环境大清洁行动，使得村庄人居环境明显提升，文明健康的生活方式逐步养成。
【门前三包】开展卫生管护工作，建立落实农牧户门前“三包”制度、党员干部包街巷制度。持续巩固“户清扫、组保洁、村收集、市处理”四级联动的农村垃圾治理工作机制农户庭院整洁，街面无垃圾杂物，垃圾有效治理率达96%。
【绿化美化】开展生态环境建设，村内主干道和小街巷两侧均实现绿化；2019年以来，评选出20余户美丽庭院，最美家庭户。
【厕所革命】累计完成无害化卫生户厕改造210座，建设公厕1座。
【综合利用】农作物秸秆作为基本作为牛羊饲料回收利用，有效回收利用率达75%以上，无焚烧浪费现象。
下一步工作计划
共建共享共创未来
今后查格村将坚持党建引领，凝聚发展共识，破解发展难题，提振发展信心，团结各方力量共谋发展，在建立健全全产业链发展上下功夫，着力推进“种、养、卖和粪污处理”一体化策略，推动畜牧业实现高质量发展。
一是 在“养”上用功，通过科学饲养来提高养殖收益；
二是 在“种”上发力，通过提高饲草供给来破解草畜矛盾；
三是在“卖”上借力，通过抱团取暖来增加定价话语权；
四是在“变”上创新，通过资源化利用化解污染难题。


