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民族团结进步创建工作
总目标：中华民族一家亲，同心共筑中国梦。理念：重在平时、重在交心、重在行动、重在基层。总要求：人文化、实体化、大众化。根本方向：铸牢中华民族共同体意识。根本途径：加强各民族交往交流交融。
我国各族人民的最高利益：
维护国家统一和民族团结。
我国少数民族分布的特点：
大散居、小聚居、各民族相互之间交错居住。
中华民族和各民族的关系：
是一个大家庭和家庭成员的关系，各民族的关系是一个大家庭里不同成员的关系。
中华民族多元一体格局:
中央民族工作会议指出，我国历史演进的特点，造就了我国各民族在分布上的交错杂居、文化上的兼收并蓄、经济上的相互依存、情感上的相互亲近，形成了你中有我、我中有你、谁也离不开谁的多元一体格局。中华民族的多元一体格局，一体包含多元，多元组成一体，一体离不开多元，多元也离不开一体，两者辩证统一。
民族平等：
民族平等是指各民族不论人口多少，经济社会发展程度高低，风俗习惯和宗教信仰异同，都是中华民族大家庭的平等一员，具有同等的地位，在国家社会生活的一切方面，依法享有相同的权利，履行相同的义务，反对一切形式的民族压迫和民族歧视。
民族团结：
民族团结是指各民族在社会生活和交往中平等相待、友好相处、互相尊重、互相帮助。
我国社会主义民族关系的基本特征：
平等、团结、互助、和谐。
新时期我国民族工作的主题：
各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，简称“两个共同”。
“三个离不开”的内容：
汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，各少数民族之间也相互离不开。
“五个认同”的内容：
增强各族人民对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。
“六个相互”的内容：
各民族相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助。
民族团结进步创建“七进”活动：
进机关、进企业、进乡镇（街道）、进社区（村屯）、进学校、进连队、进宗教活动场所。
加强中华民族大团结，长远和根本的是：
增强文化认同，建设各民族共有精神家园，积极培育中华民族共同体意识。
我国的民族政策主要内容:
主要包括坚持民族平等团结、民族区域自治、发展少数民族地区经济文化事业、培养少数民族干部、发展少数民族科教文卫等事业、使用和发展少数民族语言文字、尊重少数民族风俗习惯、尊重和保护少数民族宗教信仰自由等方面的内容。
加强民族团结要坚决反对“两个主义”：
大汉族主义和狭隘民族主义。
各民族“三和”：
各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展。
各民族“三交”：
各民族交往交流交融。
建立相互嵌入式的社会结构和社区环境:
“相互嵌入”就是各民族群众共居、共学、共事、共乐，在中华民族大家庭中手足相亲、守望相助，你中有我、我中有你，谁也离不开谁。
党和国家对待少数民族风俗习惯问题的基本政策：
尊重少数民族的风俗习惯，各民族都有保持或者改革本民族风俗习惯的自由。
民族团结进步创建的内涵：
是在中国共产党的领导下，以各民族群众为主体，通过巩固和加强社会主义民族关系的综合举措，促进各民族交往交流交融，铸牢中华民族共同体意识，创造性推动我国民族团结进步事业的实践过程。
全面深入持久开展民族团结进步创建工作的基本原则：
坚持以铸牢中华民族共同体意识为根本方向；坚持以加强各民族交往交流交融为根本途径；坚持以“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”为总目标；坚持依法治理民族事务促进民族团结；遵循社会团结规律，坚持正面引导；坚持齐抓共管、形成合力。
全面深入持久开展民族团结进步创建工作的总体目标：
通过全面深入开展民族团结进步创建工作，推动实现中华民族伟大复兴的中国梦、中国特色解决民族问题正确道路和党的民族理论政策更加深入人心，各族群众的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信更加坚定；民族团结进步价值理念广泛弘扬，中华民族共同体意识和凝聚力不断增强；依法治理民族事务能力显著提高，各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展，社会主义民族关系进一步巩固和发展。
中华民族共同体意识，是近代以来中国人民追求民族独立与人民解放的宝贵精神财富；也是当代中国实现中华民族伟大复兴的不竭精神动力。
作为担当民族复兴大任的社会主义建设者和接班人的时代青年，我们需要行动起来，及时跟进，树立正确的历史观、民族观、国家观和文化观，坚定理想信念，维护民族团结和国家统一，把中华民族共同体意识扎实铸牢！
