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2024 年，巴润布尔嘎斯台嘎查将紧紧围绕乡村振兴战略，把发展壮大集体经济作为重要任务，立足自身实际，整合资源优势，创新发展思路，努力实现集体经济新突破。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，坚持党建引领，充分发挥嘎查党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，以市场为导向，以效益为中心，积极探索集体经济发展新模式，不断增强嘎查集体经济实力，为实现乡村振兴奠定坚实基础。
二、工作目标
通过2023年的努力，力争使嘎查集体经济收入增长[X]%，达到[X]万元以上。培育壮大一批特色产业，提升产业附加值，带动农牧民增收致富；加强集体资产管理，提高资产运营效率，确保集体资产保值增值；完善利益联结机制，让更多农牧民分享集体经济发展成果。

三、主要工作措施

（一）加强组织领导

成立以嘎查党支部书记为组长的发展壮大集体经济工作领导小组，明确职责分工，定期研究部署集体经济发展工作。加强对嘎查“两委”班子成员的培训，提高其发展集体经济的能力和水平。建立健全考核激励机制，将集体经济发展成效纳入嘎查干部年度考核内容，充分调动干部积极性。

（二）深入开展资源清查

对嘎查集体所有的土地、草场、林地、房屋等资产资源进行全面清查，摸清底数，建立台账。对闲置或低效利用的资产资源，通过公开招标、租赁、入股等方式进行盘活，提高资产资源利用效率。加强对集体资产资源的管理，规范资产资源交易行为，防止集体资产流失。

（三）推动产业发展

1. 花卉产业：依托现有的花卉大棚，扩大花卉种植规模，丰富花卉品种，提高花卉品质。加强与园林所、花卉市场等的合作，拓宽销售渠道，增加花卉销售收入。同时，探索发展花卉深加工产业，如制作干花、花卉精油等，延长产业链，提升花卉产业附加值。

2. 设施农业：进一步加强设施农业园区建设，完善基础设施，提高设施农业生产水平。加大对果蔬新品种、新技术的引进和推广力度，提高果蔬产量和质量。加强与超市、农贸市场等的合作，建立稳定的销售渠道，确保果蔬销售顺畅。鼓励发展采摘、观光等休闲农业，促进农文旅融合发展，增加集体经济收入。

3. 光伏发电产业：加强对光伏发电项目的运营管理，确保项目正常运行，提高发电效率。积极争取相关政策支持，探索扩大光伏发电规模，增加发电收益。同时，利用光伏发电项目周边土地，发展特色种植、养殖等产业，实现资源综合利用。

（四）加大招商引资力度

积极开展招商引资活动，吸引外部资金、技术和人才投入到嘎查集体经济发展中来。结合嘎查实际，制定优惠政策，为投资者提供良好的投资环境。加强与企业的沟通合作，建立互利共赢的合作关系，共同推动嘎查集体经济发展。

（五）完善利益联结机制

建立健全集体经济组织与农牧民的利益联结机制，让农牧民充分参与到集体经济发展中来，分享发展成果。鼓励农牧民以土地、草场、劳动力等入股集体经济组织，通过分红、务工等方式增加收入。加强对农牧民的培训，提高其就业技能和创业能力，促进农牧民持续稳定增收。

四、实施步骤

（一）第一季度（1月 - 3月）

1. 完成发展壮大集体经济工作领导小组的组建，明确职责分工，制定工作计划和考核激励机制。

2. 开展集体资产资源清查工作，建立资产资源台账。

3. 与园林所、花卉市场等进行对接，签订花卉销售合作意向书。

（二）第二季度（4月 - 6月）

1. 制定花卉产业、设施农业、光伏发电产业发展规划和实施方案。

2. 完成花卉大棚的扩建和设施农业园区基础设施的完善工作。

3. 组织开展农牧民技能培训，提高农牧民就业创业能力。

（三）第三季度（7月 - 9月）

1. 按照产业发展规划和实施方案，推进花卉种植、果蔬生产、光伏发电等项目建设。

2. 积极开展招商引资活动，与有意向的企业进行洽谈合作。

3. 加强与超市、农贸市场等的合作，建立稳定的销售渠道。

（四）第四季度（10月 - 12月）

1. 对全年集体经济发展工作进行总结评估，分析存在的问题和不足，提出改进措施。

2. 开展集体经济收益分配工作，按照利益联结机制，向农牧民进行分红。

3. 制定下一年度集体经济发展工作计划。

五、保障措施

（一）加强资金保障

积极争取上级财政扶持资金、项目资金，整合各类涉农资金，加大对集体经济发展的投入。鼓励集体经济组织通过自筹、入股、借贷等方式筹集资金，拓宽融资渠道。加强对资金的管理和监督，确保资金安全、高效使用。

（二）强化人才支撑

加强与高校、科研机构的合作，建立产学研合作机制，为集体经济发展提供技术支持和人才保障。积极引进各类专业人才，充实到集体经济组织中，提高其经营管理水平。加强对嘎查干部和农牧民的培训，培养一批懂技术、会经营、善管理的新型人才队伍。

（三）加强监督管理

建立健全集体经济财务管理制度，加强对集体经济组织财务活动的监督管理。定期对集体经济发展情况进行审计和公示，接受群众监督。加强对集体经济项目的跟踪管理，及时发现和解决项目实施过程中出现的问题，确保项目顺利实施。

巴润布尔嘎斯台嘎查将以坚定的信心和决心，扎实推进发展壮大集体经济各项工作，努力开创嘎查经济社会发展新局面，为实现乡村振兴战略目标做出积极贡献。
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