[bookmark: _GoBack][bookmark: _Toc16845]基 层 党 建 工 作 述 职 报 告
[bookmark: _Toc24779]巴润布尔嘎斯台嘎查党总支书记  陆云丰
按照要求，现将一年来抓基层党建工作情况报告如下。
一、履行职责情况
（一）认真学习，提升素质
我始终把学习当成一种责任、作为一项任务，实抓主题教育，不断提高自身素质和工作能力。始终自觉参加上级组织的各项学习活动，认真贯彻落实苏木党委政治理论学习的内容和要求，并第一时间组织全体党员干部学习。同时结合主题教育相关内容，积极领导全体嘎查党员开展集体学习和自学，坚持用党的最新理论成果武装头脑，不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识和责任意识。自觉执行上级有关政策和规定，在政治上思想上行动上同党中央保持高度一致，始终保持共产党员的政治信念和政治立场。
（二）突出主业，真抓实干
作为农村牧区基层党组织书记，我始终把党建作为第一政治任务来抓，把不抓党建就是失职、渎职牢记心中，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。1、强化政治引领，切实加强支部堡垒建设和党员教育管理。在支部建设中，我始终坚持以政治建设为引领，以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育相关要求为抓手，认真学习《中国共产党章程》、党的二十大报告、《“五句话”的事实和道理辅导读本》、《中国共产党纪律处分条例》等党内书籍,不断加强党员干部思想政治教育，引导全体党员坚定理想信念，始终旗帜鲜明讲政治。一是突出重点，认真组织开展党内政治生活。通过佩戴党徽等措施教育引导党员牢记自己的第一身份是党员，第一职责是为党工作，严格落实“三会一课”和“主题党日”等制度。二是创新方式，提高学习教育成效。在政治建设和思想建设上带领支部书记、社区工作人员学原文读原著悟原理，集中开展学习和自学。同时充分利用学习强国、“奋进达来胡硕”公众号等平台助推理论知识学习入脑入心。对行动不便的老党员送学上门，了解他们学习和生活情况，为他们排忧解难。为流动党员寄学，联合所在党组织，让他们参与当前的学习中来，不落一人。三是健全机制，加强党员队伍管理。巴润布尔嘎斯台嘎查党总支现有正式党员69人和2名预备党员，均按时足额交纳党费。四是聚焦铸牢中华民族共同体意识主线，增强基层党组织政治功能和组织功能，突出基层党建服务“国之大者”，基层党组织落实习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区两件大事情况，围绕闯新路、进中游，贯彻落实《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》、打好“三北攻坚战”、加强生态保护等重点工作情况，在联系服务群众、维护社会稳定等重大任务中彰显基层党建工作成效情况。
2、加强队伍建设，严格履行党建工作主体责任。一是今年以来，持续推进党支部建设标准化作为重点工作，始终坚持正确的政治方向，坚持认真落实党建责任，构建党总支书记亲自抓，党支部书记配合抓，党务工作人员具体干的齐抓共管工作格局。二是着力解决党支部政治功能弱化、组织动员能力不足、引领作用发挥不力等问题，积极引导群众强化党支部在社会治理中的引领作用。三是坚持和加强党对农村牧区工作的全面领导，明确和细化党支部的职责和权限，积极探索农村牧区基层治理工作机制，有效发挥党支部“战斗堡垒”作用。四是聚焦提升党的组织体系的整体效能，深入推进抓党建促乡村振兴、党建引领基层治理、把坚持和加强党的全面领导落实落细。五是加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作情况，做好发展党员和党员经常性教育工作，严格落实党的组织生活制度和基层党组织按期换届制度，改进流动党员管理，严肃稳妥处置不合格党员情况。
3、对标对表，抓重点工作。一是在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，带领下设2个党支部制定了工作计划；二是严格按照时间节点和工作要求制定详细日程安排表，紧密结合“三会一课”、“主题党日活动”等学习教育工作，扎实有效推进主题教育。三是依托网格，带领网格员对辖区内人员户籍进行摸排，登记好人员、户籍信息，完成网格管理工作的内容。
二、严于律己，当好公仆
一是坚持用党的纪律规矩约束自我，时刻正视自身党员领导干部身份，扭住职责应尽，锤炼党性应为，在努力担当作为中扬清风树表率，扎实践行好干部标准。二是聚焦落实党建责任制，推动党组织履行抓基层党建主体责任，党组织书记第一责任人责任，其他班子成员履行“一岗双责”，基层党组织全面落实基层党建重点任务，落实党风廉政建设责任制、党务公开情况、意识形态工作责任制、抓党建促农村牧区宗教治理等任务，落实信访代办制等情况，帮助基层党组织和群众解决实际困难，树立大抓基层鲜明导向。三是聚焦问题导向，特别是主题教育总结评估发现的问题，同时讲清楚上年度上级点评指出问题整改推进情况，把自己摆进去，把履职尽责抓党建存在的问题讲透，把对策措施讲实。
三、存在问题和原因
（一）学习不够深入刻苦，存在浅尝辄止的问题作为党总支书记，真正坐下来学习的时间较少，感到凭借自己的阅历积淀，就能够适应职务需要，主动学习、广泛涉猎、深入研究的动力不足。
(二)重形轻质存在不深不透的问题深入“解剖麻雀” 的功夫不够，党建业务工作不扎实、指导不到位的情况时有存在，缺少抓铁留痕、踏石有印的韧劲和功夫。
（三）对意识形态工作宣传教育不够平时将意识形态工作纳入业务工作一起研究不够,多是讲业务多讲意识形态少，对意识形态的剖析不够。
造成以上问题的原因：一是对党建创新理论背后的内涵、内在逻辑、基本观点、理论体系理解不深刻，在学懂弄通做实、联系实际指导工作上还要下功夫;二是党建工作标准化、规范化上虽然开展了一些工作，但抓落实上还不到位，党建工作创新上用力还不足;三是对意识形态工作的深层次思考不够。没有真正认识到意识形态工作是基层工作的重要组成部分，将意识形态与日常工作紧密结合得不够。
四、下一步工作打算
（一）深化理论学习，坚定理想信念
着眼持续解决“总开关”问题，把加强理论学习作为“强筋壮骨”的根本保证，坚持以学明志，把贯彻党的精神放在首位，严格落实主题教育相关要求，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力。
（二）增强宗旨意识，改进工作作风
牢固树立全心全意为人民服务思想，坚持党的事业第一、群众利益第一，在生活上艰苦朴素，勤俭节约，在工作上深入实际，联系群众，想群众之所想，急群众之所急，忙群众之所需，迎难而上，敢于担当，善于解决棘手问题，努力提高工作能力和服务水平。
（三）强化责任意识，加强工作引领
继续长期坚持开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作，带领党支部巩固主题教育成果，突出创新实效，确保主题教育工作在引领嘎查村在发展上取得实实在在成效。深刻认识基层党建工作以服务为中心的要求，继续坚持把党建工作放到群众关心的热点上、放到作风的改进上、体现在各项业务工作的落实上，形成党建工作与业务工作相互渗透、相互促进的工作局面，充分发挥好基层党建工作的保障和促进作用，做好党总支书记的本职工作。
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